

从“一进一退”看民生建设

吕晓勋

上海、湖北武汉等地,推出定制公交;安徽马鞍山、山东东营等部分城市,宣布公共自行车停运。透过近期两则有关公共交通的新闻,可琢磨出做好城市公共服务的一些门道。

先看公交车。以往开通常规公交线路,从计划到许可耗时较长,无法及时满足多元出行需求。如今,上海居民通过“随申行”平台提交“个人定制”申请,凑够每班次乘坐最少人数,最快只需3天,即可开通一条定制公交线路。这是用好“有形之手”的力量解决群众急难愁盼问题。

再看公共自行车。解决“最后一公里”出行难题,相比共享单车等后起之秀,原有的城市公共自行车灵活性不足、运营效率偏低。政府主导的公共服务顺势退出市场,“有形之手”可以把更多精力用于优化监管、营造良好发展环境。

公共交通服务的“一进一退”,从一个侧面折射出政府“有形之手”有为善为、市场“无形之手”充分施展的协同并进之道。提升民生服务效率,“有形之手”不能“越位”,要更加尊重市场规律,更好发挥“无形之手”的作用。在60岁以上人口占比超30%的江苏苏州姑苏区,目前绝大部分

分社区老年食堂均由公司运营。只需充值成为会员,每位老人每餐便可减免2元,还能以优惠价格享受送餐、家政、保健康复等服务。老人享受便利服务,企业有了盈利空间,政府部门做好监督,社会事业更有品质、更可持续。因地制宜,创新制度设计和合作模式,就能将社会创新创造活力有效转化为改善公共服务的能力。

改善民生服务的品质,“有形之手”要及时“补位”,通过解决一件事推动办好一类事。广东深圳文体部门联网全市体育场馆,打造“一键预约”平台。市民通过手机客户端,即可预订场馆、支付费用、在线导航,实现错时共享。平台还定期发放惠民券,鼓励大家为身体健康“投资”。政府搭台,盘活存量资源,社会各方面共同努力,根据用户反馈针对性完善场馆服务和环境,民生建设就在政企、政民互动交流过程中不断提档升级。

增强民生服务可及性,“有形之手”不能“缺位”,而且要坚持目标导向、问题导向,发挥好兜底保障作用。要看到,现在一些公共服务被吐槽,往往不是因为没得用,而是不够便捷、不太实用。补缺“无形之手”够不到的地方,把民生服务做到群众心坎上,就要养成换位思考的自觉,多一些“百姓视角”的体察。

急人所急,今年施行的《天津市临时救助办法》,打破原有政策对申请人户籍地的限制,凡是在天津遭遇突发性、紧迫性、灾难性困难的家庭或个人,均可直接向急难发生地申请临时救助,不仅扩大了救助覆盖范围,也让急难救助更高效。

将心比心,浙江杭州滨江区长河街道一名干部进行体验式调研后,发现骑手工作期间根本没空用充电桩充电,更不会远离活动区去歇脚、借伞。街道于是转而到骑手活动密集的区域建驿站,增设换电柜,增加电动车维修等相关服务,驿站人气一下就旺起来。

民生建设,关键在一个细字。针对本地区本单位为民为企办事服务事项,开展体验式调研,更容易找到那些坐在办公室里不易察觉的槽点、痛点、堵点,推动消除治理盲区,提升服务精细化水平。

今年3月印发的《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》,提出10项务实举措,致力解决群众在教育、医疗、养老等领域的操心事、烦心事、揪心事,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。坚持有为政府和有效市场更好结合,持续提升治理效能、改善服务水平,更多“投资于人”的温暖实践,必将托举起14亿多人“稳稳的幸福”。

共享校园开放,还要共建文明安全

邱犇

近日,一则上海交通大学保卫处的声明引发广泛关注。该校一学生在校内体育场跑步时被足球砸中头部,学生与踢球小孩的家长发生言语冲突后身体不适倒地,小孩家长持续脚踹学生,最后该学生被救护车送往医院治疗。此事很快登上微博热搜。上海交大保卫处发布声明表示,积极配合依法调查处置;同时,将进一步加强校园安全管理,强化校外来访人员校园文明行为管理和引导,切实维护校园正常教学秩序和安全稳定。

虽然经送医检查学生身体没有大碍,但此事还是给我们提了个醒儿:校园向社会开放的过程中,“物理上”的大门容易开,但背后的文明规范和安全管理又该如何扎紧?

近年来,关于高校开放校园的话题时常引发讨论。教育部曾在官网发布有关政协提案答复意见,明确表示,大学校园更好向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。我们已经看到,许多高校正纷纷打开校门,陆续采取开放措施。旅游旺季,不少学校还增加了预约名额,推出校园固定旅游线路、组织志愿者提供引导讲解服务等。

而大学开门的同时,我们也看到,有的“游客”入校后,严重干扰了校园里正常的学习和生活秩序,上演一部部闹剧。比如,有游客到武大赏樱花时,随手丢弃垃圾,甚至爬到樱花树上拍照;一些主播打着参观校园名义,长时间占据取景位置,阻碍通行;家长骑着共享单车“花式”载娃,给校园安全带来隐患……

校园应当开放,但开门要做好充分的管理准备。近日,清华和北大启动暑期校园参观,明确“游客要自觉维护校园环境卫生”“不得使用各类扩音设备,不得大声喧哗”等。去年,复旦大学发布校园参观文明公约,涵盖核验进校、交通规则、爱护公物、食堂就餐等内容。公约还指出,对违反本公约或有其他影响校园安全文明的行为,学校有权予以制止或劝离,并采取措施谢绝再次入校。这样的“把话明说在进门之前”,不仅是对在校师生安全感和归属感的保障,也让有兴趣到大学里看看的“客人”们提前明确了“行和止”的界限,不失为有价值的参考和示范。

其实,“开放校园”本身就是一个学校和社会间的相互激励,既需要刚性“防护网”,也需要柔性“文明网”。对于大部分游客而言,到大学里看看本来就是为了感受一下学术氛围,回味一下曾经美好的青春,或是给孩子种下一个理想的种子。那份对心中美好的憧憬,本来就应该化作遵守学校规定、讲文明讲秩序的行动。那些因为一时的兴起而破坏了校园秩序的行为,岂不又与“大学游”的初衷背道而驰?

让高校与社会互联互通、交流碰撞,是公众的期待,也应是大势所趋。大学打开大门发出“请帖”,“客人”回敬以文明应邀,如此才能实现校园开放便利与文明安全的“双向奔赴”。

这只烤鸭为何只卖25元?

郁静娴

最近,“为什么一只活鸭上百元,一只烤鸭只要25元?”的话题跃上热搜。

经过一番考证,答案浮出水面——品种好、成本低,街头烤鸭用的是樱桃谷白羽肉鸭,“吃得少、长得快”,养殖成本较低;分开卖更挣钱,用来做烤鸭的鸭身,仅占肉鸭总体价值的25%左右,真正值钱的是鸭翅、鸭胗、鸭毛等部分。售价25元一只的烤鸭,店家仍有可观利润。

街头烤鸭的热度,来自人们对食物安全的关注,也是我国养殖业现代化发展的小小标注。

我国是全球最大的肉类生产和消费国。畜禽养殖周期较长,加上市场反应滞后、中小养殖场户较多等原因,一些品种难免会出现阶段性供需错配,造成行业甚至跨行业的周期性波动。比如,受上一周期猪价高企影响,鸭鹅作为替代品,养殖

规模扩张;而随着猪肉供应逐步扩大,鸭鹅的市场份额相应“缩水”,制作羽毛球的原料——鸭鹅翅膀上的刀翎供应紧缺,导致2023年下半年起羽毛球价格一路飙升。这条传导链,既反映了农业在国计民生中的基础地位,也凸显了养殖业周期性波动的影响。

如何端好“肉盘子”,让养殖、消费两头甜?“25元烤鸭仍挣钱”的经济账里,藏着养殖业转型升级的增效密码——从“整只卖”到“分开卖”,“化整为零”实现收益增长,关键就在于完善的畜产品加工体系打开了新的价值增量空间。

据中国肉类协会调查,目前80%以上的畜禽肉以初级产品形态被消费,畜产品深加工大有可为。随着人们生活水平日益提高,肉类消费场景呈现多样化发展。从适合家庭日常烹饪的冷鲜肉,到适合户外烧烤的牛排、鸡翅、羊肉串等特定肉材,从熟食卤味、风味休闲

食品,到减脂餐、预制菜、宠物食品……锚定目标人群、找准细分赛道,推动畜禽产品精深加工和副产品综合利用,有利于发挥产能蓄水池作用,更好地耦合消费潮流。

推动养殖业节本增效,需要全产业链练内功、提质量。近年来,农业农村部组织实施养殖业节粮行动,大力推广精准配方低蛋白日粮技术,加快构建高效集约、绿色低碳的养殖生产体系。在黑龙江齐齐哈尔市,“数字牧场”系统的应用、育繁推一体化种业创新体系的构建,为肉牛产业链注入了“智造基因”,大幅提升了附加值。

从长远来看,从培育优质畜禽品种,到养殖场数智化应用,再到加快完善肉类分类分级标准体系,进一步拓展养殖业价值空间,仍有待多环节一起发力。如此,才能让消费者大快朵颐,也能让养殖户面对行业周期波动多一分从容。



暑热送清凉

当前,全国各地已陆续进入高温季节。为切实维护广大职工健康权益,降低高温作业和高温天气作业对劳动者身体健康的影响,全国总工会近日印发通知,部署开展工会送清凉活动。

新华社 王鹏 作